

# 7·31空难发生后 他们在救援第一线



2012年7月28日，一位市民在南京市第一医院观看使命墙铭文 现代快报记者 路军 摄

宋锦川(原红花卫生院书记)

只想着救人，来不及分辨谁生还可能过大



宋锦川和老伴



宋锦银 受访者供图



顾华扬 现代快报记者 路军 摄



张明晖 受访者供图



韩腊柱

宋锦银(原睿子山村村民)  
不知名的司机们  
自发运送伤员

宋锦川当年也是睿子山村的书记。事发当天，他正在家中午休，听到爆炸声，第一时间赶到了现场。

老人和他的老伴还原了当天的场景，“就听到‘轰’——一声爆炸，肯定是出事了，大家也想不到是不是危险，全都往浓烟的方向跑。出事的地点离我们家很近，也就五六百米，差不多在夹岗村和东风村之间的位置，我们三分钟就到了现场。”

满眼的惨象让村民们震惊了，来不及多想，赶紧上去抢救伤员，“我们根本来不及分辨谁生还的可能性更大，就想每个人都不能落下。附近贵金属厂厂长杨永扣组织全厂职工一起来抢救伤员，还有我们当时的生产队队长腿脚不方便，也一瘸一拐地来帮忙。伤员大部分已经没有知觉了，抬起来很吃力，三个人才能抬动一个人。现在想来当时真是很紧张，到处都是村民们抢救的声音。”

宋锦川清楚地记得自己当时在水塘边救了一个小姑娘，“她那时也就几个月大，小小的一个，摔在水塘边上，满身满脸的泥巴。我试了试，还有一口气，就一把抱起来，头朝下，怕她嘴里面有东西卡住喉咙。当时她身上很烫又肿，旁边人就说快用水塘里的水洗洗。我赶快制止了，小孩身体弱，身上这么烫，一碰到冷水，怕撑不住了，赶快就抱着送到救援的车上。”

宋锦川告诉记者，后来武警、消防官兵们来到现场，搜寻乘客遗物时，杨永扣还带着职工们为部队官兵们烧茶水，“大家都希望尽点力。”

“之后好几年，每年的7月31日，还有遇难者家属来现场悼念。”老人忧伤又惋惜的表情，让人不忍心再问了。

顾华扬(原卡子门检查站站长)  
维持好交通秩序，  
让这条生命之路畅通

要在最短的时间里把伤员送到医院，首先必须保证交通畅通无阻。事后运送的司机一定觉得是“天意”，老天眷顾，道路畅通，其实这完全出自“人为”。20年后，记者找到了这位无名英雄。

当时，50多岁的顾华扬是交警三大队卡子门检查站的站长。

“我们是距离出事地

最近的一个公安机构，当

时检查站只有十几个人。

知道出事了，我立即召集所有

人，要求他们坚守在各自的

岗位上。出事地点属于我们

的管辖区域，救援车辆会经

过我们检查站，一定要保

持道路畅通，让救援车辆最

快把伤员送到医院。我简单交

代后，就一个人开着小面包

车，5分钟赶到现场。

到了现场后，顾华扬和当

地农民一起抬伤员。

“当时这些农民表现出的积

极性，真的是非常感人的。

我也抬了好几个人，后来我

们把还有生命迹象的伤员送

到车上。因为第一医院离得

最近，主要把伤员送到那

儿，我也开着小面包车运送

了伤员。当时从我们检查站

到卡子门直行，到雨花门

口，从江宁路左拐到第一医

院；另一条路从检查站左拐

到立交桥，经中华门到第

一医院。因为事先布置过

了，我的同事们都坚守在

自己的岗位上，保持这条援

道路畅通，所以大约15分

钟就将伤员送到医院了。

有生命迹象的伤员大致在半

小时内就全部被送上车，运

往医院了。”从第一医院出

来，顾华扬又马不停蹄地赶

去了事故现场，直到救援工

作结束才离开。

张明晖(原消防四中队消防员)  
消防队员脱下衣服，  
裹住遇难者的尸体

空难发生后，省府总值班韩腊柱接到一通信息不完全的电话，他迅速核查，准确判断，果断地在第一时间将事情上报给时任江苏省省长陈焕友，为救援赢得了宝贵的时间。记者也采访到了他。

1992年7月31日，省里组织一个活动，“下午三点一刻，突然电话响了。响的是一部外线电话，直觉告诉我可能出了什么事。电话一接起来，对方张口就问：‘是不是省政府办公厅？’我回答，是的。对方立刻自报家门，说是民航。然后只说了一句，‘有一架苏制2755号在本场出事，就挂了。我第一反应就是出大事了。’

这种情况下，韩腊柱首先考虑要核实信息。他立刻拨通了机场专线电话，电话打不进去，后来他通过专门渠道，在第一时间确认了信息的准确性，他决定立刻把信息报告给省长陈焕友。

“我立即发寻呼给省长的司机，他给我回了电话，听我说完情况，他赶紧汇报给省长，我和省长通上电话，迅速把情况汇报给他。省长说，我马上到机场。整个过程也就两三分钟。”

“省长得知消息后，喊上了当时的省委副书记，开了两辆车，同时往机场赶。15分钟就赶到了现场。

韩腊柱还告诉记者，当时救援现场一片混乱，大家都在抢救伤员。陈焕友赶到现场后，目睹了现场的混乱，他马上站到了高处，手中挥舞着别人给他的一顶草帽，高喊：“我是省长陈焕友，请大家听我指挥。”省长在现场成立了指挥部，亲任总指挥，很快控制了场面，让救援工作井然有序地展开了。

“当天晚上，时任国务院副总理的朱镕基8点钟赶到南京，表扬了江苏省对这次突发事件处理很及时。晚上11点，朱镕基还专程到第一医院看望了伤员。”

2012年7月28日，一位市民在南京市第一医院观看使命墙铭文 现代快报记者 路军 摄

7·31空难发生后，南京市第一医院是救治伤员最多的医院。这里的医生、护士，提起当年的场景，仍热泪盈眶。2004年，医院的7号楼前，竖起了一面“使命墙”。这面墙记载的不仅是痛苦的记忆，更多的是生的希望。

并清源(时任大外科主任)

## 20年了 他还会想起那些逝去的生命



并清源 受访者供图

组，按照病人的实际情况，分配到每个组，由每个组的成员专门负责。”

因为是总负责，井清源并没有直接参与具体的治疗中，他穿梭于手术室与病房间，在救治遇到疑难问题时给予指导；看看给病人安排的医生是否合适，不合适的地方就赶快调整。

现在回想起来，井清源仍觉得当时的抢救非常顺利，“非手术处理和围手术期的处理，都是精准无差误的，没有任何不符合诊疗常规的操作。术后，没有一个病人出现并发症。但是，很可惜的是，当年有几个病人因为严重的腹部脏器损伤，不幸死亡。”井清源停顿了一下，继续说道：“这么多年过去了，我有时还会想起当年那几个不幸去世的病人。其实他们伤得太重，送到医院时，已经完全没有生还的可能了，即便放在20年后的今天，技术提高了，也基本无力回天。但我脑海里总在盘旋当时的场景，一遍遍回想当天的操作，证实确实没有任何失误。我又想如果利用现在的技术，能不能克服医学难题……”

医院接到通知后，迅速把非手术科室的医务人员集中起来，让他们参与到接收病人工作中。然后井清源和骨科主任、胸科主任、脑外科主任，4个人站在手术室大厅内，对送来的人，进行初步的诊断，伤情严重的就直接送到手术室，不太严重的就送到病房区；严重的先做手术，轻一些的往后排，一切都井然有序。“我们按照能力等综合素质把每个科室的医生、护士、实习生都编好

井清源一边还原当时的场景，一边和记者说着各种很专业的治疗方案，虽然不懂这些专业术语，但是看得出，他在惋惜那些无法挽回的生命。



7·31空难发生后，南京市第一医院的医护人员展开了救治 第一医院供图 赵建花(时任护士)

## 22岁的小护士 跪在地上给病人做人工呼吸



赵建花

疼。赶忙奔到大厅里，真是惊呆了。那么多伤势严重的病人躺在病床上，后来床位不够了，病人就直接躺在地上的担架上，那种场景，我今生难忘。”

“当时什么也来不及想了，没人招呼，所有人不约而同地来帮忙。医院领导们也都来帮忙抬担架，电梯不够用了，大家就走楼梯，矮的在前，高的在后，合力把这些病人抬到手术室。”赵建花说，当时的情景一幕幕都在眼前。

“病人躺在地上，我们就跪在地

上帮他们进行胸外心脏按压、人工呼吸、输液。做完这些之后，又赶快进手术室，每个人都是连轴转。

心情是很压抑的，但是工作时还是很镇定的，大家就一个楼道，第一时间救人。”本来应该下午3点半下班，那天赵建花一直忙到了夜里1点半。

沈海琦(时任骨科医生)

## 病房、办公室两边跑 为病人传递生的希望



沈海琦

一家人，知道后就让他们互相鼓励，互相打气，当时受伤很重的是妈妈，因此激起了极其强烈的求生欲望，治疗十分顺利。”

沈海琦还回忆了一个细节，当时被送来的伤员中有一个叫陈红珍的病人，受伤不是很严重，人还比较清醒，那天抢救工作结束已经12点了，他在查房时，陈红珍提出能不能打一个电话回家，她说家人去接机没见到她，肯定很担心，那时也没手机，电话也不怎么普及，彼此都很难联系。正在这时，沈海琦看见一个记者，就请他帮忙联系陈红珍的家人。

“过了一会，一个电话打过来了，他问是不是医院，有没有一名伤员叫陈红珍，这样才联系上了。但是陈红珍本人在病房，也不能来办公室接电话，我就接一下电话，过去和陈红珍传达一下，再把陈红珍的话转给她。就这样来回跑，两边通话，当了一回通讯员。陈红珍是我们医院第一个和家人联系上的。”

沈海琦说，7·31之后，那些被治好的病人时常还和他们联系。2004年，有位幸存者来看他，坚持要送一瓶意大利的红酒给他。沈海琦说，不能收病人的礼物。结果，过了两天病人告诉他，他已经向医院汇报，组织上同意了。这才把红酒留在了南京。



陈艳

挂水，然后就开始抱着病人，送去做了CT、拍片、检查。后来手术室不够用了，一些简单的手术就在走廊上做了。

“现在想起我们在大厅里紧张地抢救病人时的情景，我还觉得十分感人。”说这些话时，陈艳的眼眶红了。

陈艳说，当时病人的表情都很平淡，她走到一个二三十岁的小伙子身边，紧张又沉重的心情让她有点蒙，一边清理伤口，帮小伙子挂水；一边本能地问起常规问题：“你叫什么名字？”病人没有表情，也没回答。陈艳接着问：“身上哪里觉得疼，哪里受伤了？”病人仍没有反应。最后，她说：“你现在已经安全到医院了，你放心，我们会治好你的。”这时，病人看着她，半天才“哦”了一声，微微点了点头。

“那天晚上一直到很晚才回家，回家后把白天经历的事情告诉父母，心情很久都不能平静下来。后来经过抢救，这个小伙子被救活了。”

这之后的一个多月里，陈艳每天都照顾他们，“他们的家人都在外地，没人照顾，我们就全权照顾他们的生活，喂饭、穿衣、个人卫生……我们相处得都很好，而且彼此很有默契，都不提事故的事，对他们来说，实在是太大的伤痛了。”